2025年南京市"金陵杯"中小学生科技创意制作系列交流挑战赛开赛—

科技赋能文脉传承 童心共筑家国情怀

■本报记者 杨潇 通讯员 张陆军

秋阳映金陵,秦淮河畔的千年底蕴"邂逅"人工智能的前沿锋芒,紫金山下的人文情怀"碰撞"青少年的奇思妙想。10月12日,2025年南京市"金陵杯"中小学生科技创意制作系列交流挑战赛"和鸣8.0:春风化雨"在金陵中学河西分校举行,近610名来自南京及港澳地区的师生齐聚一堂,以AI为笔、以文化为墨,书写了一曲"科技赋能文脉传承,童心共筑家国情怀"的动人乐章。

清晨7时许,各参赛队伍已抵达赛场。7点50分,巡线场地抽签结束后,体育馆内键盘敲击的清脆声响和器械组装的细微响声,交织成一曲活力满满的科创交响乐。

"本次比赛不仅是一场科创竞赛, 更是南京创新打造'研、培、学、教'联 动科创教育生态的关键载体。"南京市 教育局相关负责人说。

据了解,"和鸣8.0"以"春风化雨"为主题,相较往届,首次将"AI伴学"作为核心支撑,贯穿"中华优秀传统文化传承"与"人工智能实践"全过程。每一支参赛队伍都拥有一位特殊的"智

能伙伴"——AI智能体"小鸣",它涵盖智能算法调试、传统文化知识检索、跨学科方案建议等伴学支持,成为引导学生打通"科技工具"与"文化表达"的"数字化导师"。在竞赛设计上,比赛进一步强化"过程性探究"与"创新能力考核",在初赛、决赛两阶段,围绕"智能乐器组制作""'文心博士'机器人研发""现场简易乐器创作"三大模块,全方位考验团队跨学科应用、协作创新与问题解决能力。

在智能乐器组制作现场,来自南京市高淳区桠溪中心小学的学生以"活字印刷术"为灵感,用瓦楞纸、PVC管等可回收材料搭建出一组精巧的智能乐器。身着手绘青花瓷纹样外壳的"文心博士"机器人,在AI算法的指引下精准巡线,机械臂轻触乐器,《茉莉花》的悠扬旋律便在场馆内回荡……"人机协作不仅帮我们更快将创意变为现实,更让我们学会用科技讲好文化故事!"队员王梓轩的眼中闪烁着兴奋的光芒。

现场简易乐器创作环节同样精彩。在无电源、限工具的条件下,参赛

选手们发挥奇思妙想,利用组委会提供的瓦楞纸、橡皮筋、雪糕棒等材料,制作出能发出清晰旋律的简易乐器。从设计发声原理到调试音准,每一个细节都凝聚着同学们的智慧,也展现出他们将物理知识与艺术创意相结合的跨学科思维。

南京市浦口区江浦实验小学滨江 分校学生李沐妍向记者介绍,她和队友 们曾因机器人巡线角度偏差多次碰壁, 但大家并未气馁——有人查阅资料优 化程序,有人调整传感器灵敏度,在分 工协作中攻克难关。"当看到'文心博士'完美完成动作时,我们都欢呼起来! 这种在解决问题中成长的经历,让我对'创新'一词有了更深刻的理解。"

据悉,为进一步深化港澳与内地青少年教育交流合作,自10月10日起,参加本次赛事的港澳师生还开启了为期5天的"文化寻根+科技探趣"之旅。他们在南京科技馆聆听《科学家的精神—杨振宁:百年科学之路》,点燃心中科学精神的火种;在南师大附小仙鹤门分校的"爱·互联"课程中,触摸水墨雨花石的细腻纹理,感受草本中华的温润气

息;在紫金山天文台透过天文望远镜,将星河的浩瀚装人眼底;在古生物博物馆轻抚化石标本,与亿万年的生命印记对话;在世界文学客厅品读诗词歌赋,让金陵的诗意浸润心灵;夜游老门东,在青砖黛瓦间品味金陵烟火,让文化共鸣在街巷间流淌。

这趟行程,是内地与港澳青少年 "同走文化路、共探科技梦"的旅程。 从课堂到场馆,从交流到协作,距离在 文化认同与科技热爱中渐渐消弭;"开 明开放、诚朴诚信"的南京精神,成为 三地学子共同的精神底色,同胞情谊 在文脉传承中愈发深厚。

南京市教育局相关负责人表示,"和鸣"系列活动历经8年发展,本次"春风化雨"主题既呼应了中华优秀传统文化"以文化人"的特质,也通过与人工智能的深度融合,为青少年创新能力培养提供了新路径。"未来,我们将继续扩大区域联动,完善赛事机制,让'和鸣'成为激发青少年科学兴趣、厚植青少年家国情怀的重要平台,为培养兼具文化底蕴与科技素养的时代新人奠定基础。"





10月11日,淮安市楚州实验小学举行"队旗引我成长·红色伴我启航"庆祝中国少年先锋队建队76周年暨新队员入队仪式。活动在庄严热烈的氛围中展开,全体师生共同见证一批新队员光荣加入少先队组织。入队仪式增强了少先队员的组织归属感和荣誉感,激励他们在红色旗帜的引领下坚定理想、勇敢前行。



新闻故事

科

研

报

玉

从

来

都

是

必

选

项

通讯员

岗位。 陈磊经历了从企业 工程师到食品专业博士 生,再到即将成为西部高 校教师的身份转变,他的 选择始终与家国情怀紧 密交织。2020年硕士毕 业后,陈磊到一家上市公 司研发岗位任职,但强烈 的科研热情使他毅然放 弃优渥的待遇,重返校园 攻读博士学位。其间,他 往返实验室都是一路小 跑,被导师形容是"跑着 做实验的人"。读博期 间,陈磊的科研成果显 著,共发表5篇SCI一区 论文。如今,临毕业还有 近一年时,他毅然选择扎 根边疆,立志助力西部高

"塔里木大学在南疆阿拉尔市,自然发酵资源丰富,是'一带一路'的重要节点,国家政策扶持力度也比较大,今后会有很大的发展潜力。对我来说,到祖国需要的地方科研报国从来都是必选项。"面对大家的询问,陈磊的回答简单却坚定。

书写苏青教育协作"山海情"

(上接第1版)

思政育人贯穿江苏教育援青全过程,"苏老师"们坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入推动各族师生交流交往。据介绍,江苏教育援青团队打造"牵手相伴,共同绽放"教育品牌,联动苏青两地学校举办研学活动,自2022年以来,先后组织2000余名学生参与活动,受到当地师生的一致好评。

精准育才,结出援青"致富果"

"能来到学校,我感觉自己很幸运,每天都在努力学习计算机新知识,时刻都在追逐自己的大学梦。" 16岁的藏族少年多杰华桑笑着向记者分享他的喜悦。2024年10月,他从海南州共和县高级中学转入海南州职业技术学校就读计算机网络工程专业,目前正在"3+4"中本一体化班学习。

海南州职业技术学校是海南州内唯一一所综合性公办中等职业技术学校,90%的学生来自农牧区家庭。"当地中职学生升学路径狭窄,青海省内优质高等教育资源稀缺,大量草原少年虽有求学深造的梦想,却面临'上升无门、学无所用'的困境。"江苏教育援青团队成员、海南州职业技术学校校长陈辉了解到当地情况后,想了个"法子","我们要探索一条既能让农牧区学子高质量成长,又能精准对接区域绿色产业发展需求,更能实现长效'造血'的特色职教路径。"

2024年8月,在青海省教育厅支持下,海南州职业技术学校与青海职业技术大学联合申报并获批全省首个"中本一体化"培养试点项目。该模式整合7年培养周期,即以3年中职+4年职业本科的形式,瞄准海南州绿色算力产业发展方向,设置计算机类试点专业。同年10月,全省唯一的中本一体化班在海南州职业技术学校开班,30名以藏族为主的农牧区学子成为首批学员。"'中本班'构建起技能人才成长的'立交桥',也让更多像多杰华桑这样的牧区学子有了更为广阔的成长天地。"陈辉说。

青海所需,即江苏教育帮扶所能。从江南水乡到青藏高原,江苏教育援青团队正如一条纽带,连接着两地教育,更联结着人才培养与产业发展。

"青海拉面从最初的'一口锅两口子',到如今青海人开的拉面馆分布全国337个城市和地区,总数达3.2万家,从业人员20万人,每年创造产值上百亿元,成为推动地方经济发展和民族团结的重要力量。"在青海高等职业技术学院,一堂生动的拉面历史文化课正在进行。该校2024级青海拉面现代产业学院学生索南更切激动地说,作为一名藏族学生,未来他想把青海民族特色饭菜和在学校学到的技能进行融合创新,让这份来自家乡的骄傲在世界舞台上绽放光彩,让青海的饮食

文化生生不息。 "如何将江苏职业教育发展经 验与青海当地实际相结合,探索产 教融合新模式,找到职业教育与地 方产业共生共荣的新方式,这是我 们肩负的重要使命。"江苏教育援青 团队成员、青海高等职业技术学院 院长徐伟说。2024年,该校成立青 海省首个"青海拉面产—学—研— 用"全方位融合的数智化产教融合 实训基地,将新一代的数字化、可视 化技术和设备引入实训教学,打造 青海拉面"三店合一"教学样板示范 店,为行业培养"熟后厨、懂前厅、会 营销、能管理"的技术技能应用型人 才。"这一模式有效解决了青海拉面 产业发展和现代快餐连锁行业复合 型人才匮乏问题,助力青海拉面传 承创新,驱动青海拉面产业强质 增效。

为助推青海省重点领域人才规模不断壮大、素质稳步提升、结构持续优化,自2023年起,江苏教育援青团队推动南京大学、河海大学、苏州大学、南京工业职业技术大学等9所高校支持当地筹建青海理工学院和青海职业技术大学,在总体规划、学科设置、实验室建设、人才培养等方面提供支持。2024年6月,两所学校获教育部批复设立,为青海省自主培养应用型本科人才奠定

了坚实基础。

今年4月,中组部、团中央第25 批来青博士服务团成员,南京林业 大学智林国际学院副院长许艺瀚奔 走忙碌了起来,他深入走访东南大 学、河海大学等4所驻宁高校,为苏 青两地架起高层次人才协作的桥 梁。"我的研究领域涉及电子信息、 人工智能等,这与青海省绿色算电 协同产业高度契合。"许艺瀚介绍 说,他发挥专业所能,以"江苏智 力+青海实践"为核心,创新构建 "学科共建、产教融合"的人才培养 体系,主持青海省智能计算与应用 高端论坛,并发起"青海一江苏绿色 计算联合实验室"倡议,推动南京林 业大学与青海大学共建算力共享平 台,计划3年内联合培养博士生10 名,助力青海省"东数西算"战略

立足教育服务乡村振兴发力 点,江苏教育援青团队还以江苏科 教资源为依托,助力青海特色产业 发展。基于青海资源禀赋和农业特 点,江苏教育援青团队积极发挥南 京农业大学、扬州大学等一批涉农 高校优势,打造科技小院、专家工作 站,主动将先进的农业科技、工程技 术、管理理念引入青海,为青海藏 羊、牦牛养殖和特色农产品生产提 供支撑。如今,"青海拉面"已在35 所江苏高校设立窗口,累计解决 100多人就业,成为"青海拉面"宣 传推广的重要平台;25所江苏高校 开设了青海农特产品专柜,以消费 帮扶助力农民增收,为当地乡村振 兴注人不竭发展动力。

历经十多年不懈耕耘,教育薪火在高原接力相传。2010年至今,江苏累计选派6批640余名教师奔赴青海,结对帮扶当地162所学校,让知识的种子在雪域生根发芽。"今后,江苏教育援青团队将进一步发挥桥梁纽带作用,为实现受援地教育现代化、推动经济社会高质量发展提供坚实的人才和智力支撑,不断探索教育对口支援和帮扶的新思路,持续谱写苏青教育协作'山海情'的新篇章。"江苏省教育厅厅长江涌表示。

新闻点击

"江苏高校名师名课月月观摩" 第三十一期走进苏州科技大学

本报讯(记者 赵玉姝)近日,"江苏高校名师名课月月观摩"第三十一期系列活动在苏州科技大学举行。本期活动主题为"战略引领产教融合跨域联动——新时代乡村规划与设计人才培养的探索与实践",由国家级一流本科课程负责人、全国高校教师教学创新大赛产教融合赛道一等奖获得者、苏州科技大学教授范凌云主持。

在专题分享环节,范凌云作题为《战略引领,产教融合——首批省级"乡村规划课程群虚拟教研室"改革与实践》的主旨报告。该校潘斌副教授分享了"跨域联动:海峡两岸建筑类院校'乡村振兴'联合毕业设计"案例,该校王振宇博士就"乡村振兴背景下乡村规划课程产教融合实践探索"进行交流。随后,课程团队教师与业界专家围绕乡村规划设计人才培养模式的改革与创新展开深人研讨。

在专家点评环节,中国城市规划学会乡村规划与建设分会秘书长、同济大学建筑与城市规划学院教授栾峰指出,苏州科技大学在乡村规划与设计领域已形成系统的课程体系与师资梯队,人才培养兼具特色与实用性。他建议进一步结合真实案例强化实践教学,推动科研成果向教学资源转化,助力青年教师成长。

南京财经大学 学生团队研发扇贝"保鲜膜"

本报讯(记者 阿妮尔 通讯员 夏思曼 施卫娟)近日,南京财经大学食品科学与工程学院学生团队项目"缓释型明胶—葡聚糖三层膜的构建及其在扇贝保鲜中的创新应用"在全国大学生生命科学竞赛中获一等奖,其研发成果为水产品保鲜领域带来了绿色创新解决方案。

当前,抗菌抗氧化可降解活性包装虽逐步应用于水产品保鲜,但仍存在明显短板:一方面,常用活性物质如精油、植物提取物为复杂混合物,其化学成分与含量受植物产地、提取方法及部位影响,抗菌抗氧化功能稳定性不足;另一方面,单层活性包装膜对活性填料的控释效果差,保鲜效果不佳,难以满足实际需求。针对这一痛点,团队依托相关科研平台,构建负载高纯度抗菌和抗氧化剂的三层可降解活性包装膜。该三层膜具备出色的抗菌与抗氧化能力,可显著提升扇贝冷藏过程中的化学与微生物稳定性,将其货架期延长6天。

学与微生物稳定性,将其货架期处长6大。 延长保鲜期的同时如何兼顾营养与健康? 项目创新点集中体现在"层状控释与双效协同"及"绿色高效保鲜"两方面:层状控释与双效协同机制,能有效抑制扇贝脂质氧化与微生物繁殖;绿色高效保鲜特性则基于可降解的明胶与葡聚糖材料,在实现保鲜增效的同时,兼顾营养维持与生态友好,为水产品保鲜材料研发提供了重要理论支撑。未来,团队将进一步优化三层膜制备工艺与应用场景,推动该技术在更多水产品储运流通中落地。

南京艺术学院与影石 签署战略合作协议

本报讯(通讯员 徐丽媛)近日,南京艺术学院与影石创新科技股份有限公司战略合作签约暨创新项目发布仪式举行。南京艺术学院党委书记俞锋在致辞中指出,南艺积极响应"新文科"建设,持续加强数字媒体艺术、动画、虚拟现实等前沿学科建设,致力于培养具备全球视野与跨界能力的艺术人才。双方将共建"影石—南艺全景影像联合创新实验室",并在课程共建、项目孵化、实习实践等方面展开深度合作。

影石创新联合创始人、副总裁陈金尧表示,南艺作为艺术教育的重要阵地,与影石"帮助人们更好地记录和分享生活"的企业使命高度契合。未来将共同围绕VR/AR、AI等前沿技术在艺术创作中的应用开展合作,并启动"影像创作者计划"及2025校园招聘,为学生提供更多实践与展示平台。

发布仪式上,双方共同为联合创新实验 室揭牌,并举行创新创业学院兼职教授及行 业导师聘任仪式。在随后的校企沙龙中,影 石代表与南艺学生展开交流。

江阴职院开展主题剪纸活动

本报讯(通讯员 李敏)近日,江阴职业技术学院环境与材料工程系团总支开展"剪韵迎华诞,纸艺颂祖国"主题剪纸活动,以传统艺术深化"大学习"内涵,用指尖创意礼赞国庆。

据悉,江阴职院在璜土镇设立"非遗实践工作坊创作基地",该镇的剪纸民间艺术成为学生学习的热点,这次活动是大家近一段时间学习成果的集中展示。学生以"家国"为核心,将历史瞬间、家国符号融入剪纸创作,三幅作品获得一等奖。其中,《开国大典》聚焦经典场景,用细腻线条刻画天安门城楼与高挂的大红灯笼,还原历史的庄重。《胜利的黎明》捕捉情感共鸣,以胜利者的姿态传递对祖国发展的美好期许。《天安门下》则紧扣节日主题,展现天安门的宏伟轮廓,用"五星""华表""彩带"等元素烘托喜庆氛围。

江阴职院团委书记吴婧婧表示,此次活动将"大学习"与非遗艺术结合,既让学生在创作中重温了家国记忆,也让爱国情怀通过传统技艺得以传承。"下一步,学校共青团还将持续开展此类特色活动,让青年学子在实践中厚植家国情怀。"